

郑州在巨变

足音 黎然

2014年7月1日 星期二 B03

责编 赵娅君 编辑 许艳霞 王金霞 校对 禹华

【声音】

周恩来十分关注郑州的农业生产。1958年4月在郑州关虎屯，他不仅详细询问了农业生产及社员们的生活情况，还亲切地勉励下放干部好好劳动锻炼，鼓励社员们争取农业生产大丰收。

1958年7月、8月，周恩来两次因黄河抗洪、防洪来到郑州，可谓与黄河有着千丝万缕的联系。面对洪水泛滥的局势，周恩来亲自主持制定了“依靠群众、固守大堤，不分洪、不滞洪”的抢险方案；周总理说：“黄河断桥，南北交通大动脉瘫痪，工业、农业、国防都要受到影响。”针对当时有一种认为历史上没有在大汛期抢修大桥的先例，只有当洪水退后再修复大桥的意见，总理说：“现在是形势需要，是不是把抢修的重点放在修复大桥上。”

在黄河铁路大桥修复通车后，周总理又特意赶赴郑州考察，强调必须保证大桥修建质量。8月5日中午在工地就餐时，工作人员原本为周总理单独安排了就餐的餐桌，被总理拒绝。他坚持同职工一起，亲自在取饭窗口排队取饭，同职工群众一起就餐，并要交付饭钱。当食堂人员说明抢修工地人员吃饭都不收饭钱时，总理说：“不收抢修人员的饭钱可以，但我是要付饭钱的。”

【见证】

1958年4月20日，周恩来总理来到关虎屯村视察农村工作。2014年6月15日，在郑州市楹联学会会长郭增磊的帮助下，记者联系到了这段历史的见证者——关虎屯村民、今年81岁的范荣仙。

范荣仙回忆说，当时村里指派四个人参加接待活动，除了作为团组织干部和妇女代表的自己，还有村民鲍德山、刘守忠、鲍有德。见领导们来了，附近的几个社员就走上前去迎接。社员楚小聚最先从人群中认出了周恩来总理，他不禁激动地喊了一声：“周总理来了！”听到喊声，远处的社员立即欢呼着围了上来……

事情已过去将近60年，但回忆起当时和周总理见面并握手的场景，范荣仙仍然难掩兴奋之情：“当时只知道有中央领导来，没想到是周总理！”范荣仙告诉记者，周总理和蔼可亲、平易近人，但他的出现，还是让大家一下子紧张起来。

“周总理看我们几个接待人员非常拘束、紧张，就笑容满面地问鲍德山‘你叫什么名字？’‘我叫鲍德山。’‘好啊！豹子得到山当然好啊！’……50多年前的对话，仿佛重新回响在范荣仙耳边，她沉浸在过去的回忆里，激动地向记者描述着当时的情形。

在麦田察看小麦长势时，周总理问：“你们一亩地播多少斤种子？”“一株麦子能分出多少个麦穗？”“一个麦穗有多少个麦粒？”“一斤麦子有多少粒？”……

范荣仙说，没想到日理万机的总理对农业如此关心和了解，对总理的提问，大家一下子也回答不上来。“周总理走后，我们村算过一亩地产量，有500多斤，和总理算的八九不离十。”

“离开麦田，周总理还去了张运保、鲍小祥等社员的家里，问了许多大家吃饭、穿衣、上学的问题，还要求大家如实回答。”范荣仙回忆说，周总理没有一点架子，说话幽默风趣，不愧是人民的好总理。

时任郑州市委书记的苗青老先生在1958年周总理指挥郑州人民抗洪时，也曾与总理有过“亲密接触”，今年93岁的苗老回忆说，周总理亲自到抗洪一线，并制定抗洪方案，令现场工作人员都感到十分振奋，“在我心目中，周总理是党和国家伟大的领袖。黄河铁路大桥修好后，为了纪念周总理和郑州的这段历史，在黄河风景区还修建有一座纪念碑。”

2013年8月6日，历史题材电影《周恩来的四个昼夜》在郑州举行新闻发布会，电影讲述了周恩来在四个昼夜里，与革命老区村民之间发生的感人至深的故事，展现了第一代中央领导集体深入基层、深入群众、扎实调研、体察民情的优良作风和宝贵精神——银幕上的总理形象，再次激起了郑州观众记忆深处的温暖和振奋。

作为周恩来的特型演员，孙维民在40多部影视剧作品中都饰演过周总理。“每一次演周总理都是一次心灵的洗礼。”他在接受记者采访时表示，不同的影视作品所塑造出来的周总理都是不同的，《谁主沉浮》中的周恩来是一个决策国家命运的伟人形象；《五星红旗迎风飘扬》中的周恩来则是一个外交家；而《唐山地震》中的周恩来又是一个面对国家危机的总理形象。“过去演的总理都是他作为领袖叱咤风云的感觉，或者是表现他的军事才能、谈判时的外交魅力等，而《周恩来的四个昼夜》中是脚踏实地与群众平视的感觉，他走到了老百姓中间。”

周恩来总理被美国前国务卿基辛格评价为“60年来公职生涯中遇到过的最有魅力的人”。为了人民群众的福安康，周总理殚精竭虑、鞠躬尽瘁。作为党和国家主要领导人，周恩来曾先后3次到郑州视察工作。特别是在1958年7月、8月间连续两次视察黄河并亲临现场指挥抗洪抢险，他那人民公仆的光辉形象给郑州人民留下了永远难忘的记忆。

【足迹】

1958年4月20日下午，中共中央副主席、国务院总理周恩来，中共中央政治局委员、国务院副总理彭德怀，中共中央委员、国务院秘书长习仲勋等中央领导，以及中共河南省委书记处书记、河南省省长吴芝圃等河南省的领导视察郑州市郊的关虎屯农业社和常寨农业社。周总理深入田间察看小麦长势，又参观了红薯温床育苗。

1958年7月17日，郑州黄河花园口出现历史罕见的特大洪峰，京广线黄河大桥11号桥墩被冲垮，京广铁路这一连接我国南北的铁路交通大动脉一时被迫中断。当时，周总理正在上海开会，得知郑州黄河铁路大桥的险情后，第二天即飞临黄河上空，巡视被洪水冲断的黄河铁路大桥；当晚10时，

周总理亲临邙山脚下的黄河岸边，察看洪水和抢修黄河铁桥的情况，在现场冒雨勉励抗洪军民。随后，又同郑州铁路局等单位的干部、工程技术人员及工人研究修复铁桥的办法，直到深夜。周总理沉着镇定、一丝不苟、决策果断和平易近人的工作作风都给人们留下了极其深刻的印象。

1958年8月1日，黄河铁路大桥修复通车。得知这一消息后，周总理8月5日再次来到郑州，仔细察看新架起的钢梁结构，称赞工程进度快，强调必须保证质量。晚上又主持座谈会，总结抢修经验，研究新桥建设措施，直到深夜才离开工地。次日，周总理在郑州参观了河南小麦丰产展览会和冀鲁豫陕晋苏皖京八省市滚珠轴承展览会。



1958年4月20日，周总理在关虎屯小麦丰产田参观。



1958年4月20日，周总理在郑州和青年社员们亲切交谈。



1958年8月6日，周恩来为小麦丰产展览会题词。

周总理 邙山冒雨察汛情

□本报记者 左丽慧

大事记

1958年4月20日<<<
中共中央副主席、国务院总理周恩来来到郑州，视察市郊关虎屯农业社和常寨农业社。

1958年7月17日<<<
郑州黄河花园口出现历史罕见的特大洪峰，京广铁路中断。周恩来第二天即飞临黄河上空，巡视黄河和被洪水冲断的黄河铁路大桥。

1958年8月5日至6日<<<
5日，周恩来再次来到郑州视察已修复通车的黄河铁路大桥，仔细察看新架起的钢梁结构，称赞工程进度快，强调必须保证质量。次日，周恩来在郑州参观了河南省小麦丰产展览会和冀鲁豫陕晋苏皖京八省市滚珠轴承展览会。

本版图片除资料图片外由本报记者 李焱 摄